
第３次留萌市食育推進計画（素案）　資料編
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留萌市「食育」に関する市民アンケート調査結果（2017年度） 
対象：3歳～15歳までの子育て世帯 回答件数：1,030件（回答率62.4％） 
 調査方法：市内2幼稚園、3保育園、8小中学校の保護者へのアンケート 

調査期間：2017(Ｈ29).12.11～12.21 

 「食育」という言葉について
は、「言葉も意味も知ってい
た」「言葉だけ知っていた」を
合わせて、97％の家庭で
知っていると回答しており、
平成24年度調査より２ポイ
ント増加しています。 

 「食育」への関心度につい

ては、「関心ある」「どちらか

といえばある」合わせて79％

の家庭で関心があると回答

しており、平成24年度調査よ

り２ポイント増加しています。 

 「食育」に関心のある理由としては、「心身の健全な発育」、「食生活の乱れ」、「食の安全確保」と
続いています。子どもの健康面から食育を考える傾向にあるものと思われます。 

１．食育に関する意識（①関心度） 
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H24
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「食育」という言葉や意味を知っていましたか 

言葉も意味も知っていた 
言葉は知っていたが意味は知らなかった 
言葉も意味も知らなかった 
未回答 
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「食育」に関心がありますか 

関心ある どちらかといえばある 
どちらかといえばない ない 
わからない 未回答 
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心身の健全な発育 

食生活の乱れ 

肥満･痩せの増加 

食の安全確保 

食文化や地域の伝統 

食料自給率低下 

生産者との交流 

自然と調和した食糧生産 

食べ物の無駄 

食や自然に対する感謝 

その他 

未回答 

食育に関心のある理由（３つまでの複数回答） 
 

H24 H29

【その他】 

 偏食改善など 

 給食の質の低下（出来合い。添加物多い） 

 将来を見据えての味覚作り 

-　資　1　-



第３次留萌市食育推進計画（素案）　資料編

1
2
3
4

12

1
2
3
4

12

1
2
3
4
5

12

1
2
3
4
5

12

1
2
3
4
5

12

1
2
3
4
5

12

1
2
3
4
5

12

1
2
3

12

1

 食育ボランティアへの参加
経験は6％と少ないですが、
平成24年度調査より２ポイ
ント増加しています。 
 また、「機会があれば参加
したい」と合わせると約半数
（52％）の方が興味を示して
います。 

１．食育に関する意識（②ボランティア活動） 

 「ボランティア」の活動内容については、「郷土料理、伝統料理等の食文化継承活動」、「食生活
の改善に関する活動」、「農林漁業に関する体験活動」と続いています。 

１．食育に関する意識（③役割） 

 「食育の場」について
は、59％と半数以上の方
が学校（幼稚園、保育園
含む）と家庭「同じくらい
重要」と答えており、学校
（幼稚園、保育園含む）、
家庭の連携方策が不可
欠と考えられます。 
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59% 

19% 
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10% 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

H29

食育の場としてどちらが重要だと思いますか 
 

学校（又は幼稚園・保育園） やや学校（又は幼稚園･保育園） 

同じくらい やや家庭の方 

家庭の方 未回答 
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H24

H29

「食育」ボランティアへの参加経験について 

ある 
ないが、機会があれば参加したい 
興味がない 

未回答 

214 

158 

205 

73 

156 

56 
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18 

13 

食文化継承活動 

農林漁業体験活動 

食生活の改善活動 

食品廃棄や食品リサイクル活動 

食品の安全や表示に関する活動 

食育に関する国際交流活動 

その他 

わからない 

未回答 

参加してみたいボランティア活動（３つまでの複数回答） 

【その他】 

 子ども食堂  

 ３０品目に基づいたメニュー指導 
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 子どもの生活習慣を考え
る上で、朝食はとても重要
であり、親の朝食摂取頻度
が子どもの欠食度合いを考
える一つの参考となります。 
 本調査の結果では、約８
割（82％）の方が朝食を毎
日食べていると回答してい
ますが、約１割（８％）の人
がほとんど摂らない状況と
なっています。 

１．食育に関する意識（④バランスの取れた食事） 

 「参考にしている」「まあま
あ参考にしている」は合わ
せて25％となっており、第２
次食育推進計画での目標
（現状値28％より増加）を下
回る結果となっています。 
 食育推進計画では、バラ
ンスの良い食事による「健
食」を目指す姿としているた
め、今後も継続して、周知し
ていくことが必要です。 

２．家庭での食生活（親の朝食） 

 家庭における朝食につい
ては、約１割（13％）が「ひと
り」で食べており、２割
（19％）が「兄弟だけ」で食
べているという結果となって
います。 
 全体の３割が子どもだけ
で食べている状況となって
おり、朝食を摂らない親が
増えているというのも影響し
ているものと考えられます。 
 

２．家庭での食生活（家族での食事） 

2% 

3% 

26% 

22% 

34% 

39% 

37% 

37% 

1% 

0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

H29

食事バランスガイドを参考に食生活を送っていますか。 

参考にしている まあまあ参考にしている 

知っているが参考にはしていない 知らなかった 

未回答 
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3% 

3% 
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0% 
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H24

H29

どの程度の頻度で朝食を摂っていますか 

毎日とっている 平日のみ 週に２～３日 

ほとんどとらない 未回答 

11% 

13% 
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65% 

65% 

1% 

1% 

0% 

0% 

1% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

H29

子どもは普段、朝食を主に誰と食べていますか 

ひとり 兄弟で 

家族と一緒（父、母、兄弟、祖父母） その他 

わからない 未回答 
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 家庭における夕食につい
ては、93％が家族と一緒に
食べており、世帯構造の多
様化や共働き世代の増加に
よる孤食などが課題にあげ
られている中、平成24年度
調査同様高い水準を保って
います。 

２．家庭での食生活（家族での食事） 

 約半数（51％）の家庭が
「良好」と回答しています
が、約２割（24％）の家庭
で食生活の乱れを感じて
いる結果となっています。 
 なお、乱れの原因の半数
（50％）が「好き嫌いが激し
い」と回答しており、続いて
「食が細い」（23％）、「間食
が多い」（22％）となってい
ます。 

２．家庭での食生活（家族での食事） 

 約４割（36％）の家庭で
「規制している」と回答して
おり、約６割（62％）では、
「注意のみ」又は「規制して
いない」と答えています。 

２．家庭での食生活（家族での食事） 

2% 

2% 

93% 

93% 
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1% 

3% 
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H29

子どもは普段、夕食を主に誰と食べていますか 

ひとり 兄弟で 

家族と一緒（父、母、兄弟、祖父母） その他 

わからない 未回答 
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15% 

47% 

36% 

16% 

23% 

17% 

21% 

2% 

3% 

1% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

H29

子どもの食生活をどのように感じていますか 

良好である やや良好である 

どちらどもいえない やや乱れている 

乱れている 未回答 

40% 

36% 

50% 

50% 

9% 

12% 

1% 

1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

H29

インスタントラーメンや炭酸飲料、菓子類の食べすぎを規制してい

ますか 

規制している 注意はするが規制はしていない していない 未回答 
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３．食品の安全性への意識 

 食品を購入する際、食品
表示を「参考にしている」、
「まあまあ参考にしている」
という意見が合わせて73％
となっており、第２次食育推
進計画での目標（現状値
77％より増加）を下回る結
果となっています。 
 食育推進計画では、食に
対する知識を学ぶ「知食」
を目指す姿ととしているた
め、今後も継続して、周知
していくことが必要です。 
 

３．地産地消（家庭における地元消費） 

 「積極的に購入する」、「目
に付けば購入する」と回答し
ている家庭が約６割（62％）
となっています。 
 できるだけ地元産の食材
購入を意識している家庭が
多く存在しているものと考え
られます。 

３．地産地消（学校給食） 

 約８割（75％）の家庭で
「重要」、「まあ重要」と回答
しており、学校給食への地
元産食材活用の期待が非
常に高い結果となっていま
す。 

25% 

23% 

52% 

50% 

19% 

22% 

3% 

4% 

1% 

1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

H29

食品の安全性への意識 

参考にしている まあまあ参考にしている 

あまり参考にしていない まったく参考にしていない 

未回答 

23% 

20% 

44% 

42% 

17% 

23% 

15% 

14% 

1% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

H29

地元産の食材を購入していますか 

積極的に購入するようにしている 目に付けば購入するようにしている 

少しでも高ければ購入しない 地元かどうか気にしていない 

未回答 

35% 

26% 

45% 

49% 

15% 

18% 

4% 

4% 

2% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

H29

学校給食への地元産食材についてどのくらい重要だと思いますか 

重要 まあ重要 

どちらともいえない それほど重要でない 

重要でない 未回答 
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４．食育についての展望 

 約９割（89％）の家庭で「重
要」、「まあ重要」と回答して
おり、多くの家庭で子どもた
ちへの食育の重要性を示唆
している結果となっていま
す。 
 今後においても食育活動
の充実が求められていま
す。 

 食育に関して市に期待する施策としては「学校給食での地元農産物の利用促進」、「学校など
での作物栽培、料理の機会を増やす」といった、学校現場における食育活動の充実を期待する
回答数が多く寄せられています。また「直売所など、地元農産物購入場所の整備」といった地産
地消の推進や、地域の食文化等に触れる機会づくりについても期待が寄せられています。 

46% 

41% 

45% 

48% 

6% 

8% 

1% 

0% 

2% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24

H29

子どもに対する食育はどのくらい重要だと思いますか 

重要 まあ重要 

どちらともいえない それほど重要でない 

重要でない 未回答 

144 

652 

518 

90 

418 

161 

188 

80 

13 

27 

食と健康に関する市民講座や教室の開催 

学校給食で地元農産物の利用促進 

直売所など地元産農産物購入場所の整備 

市民参加型の体験農園の増 

学校などでの作物栽培、料理の機会増 

食品廃棄の削減やリサイクル活動 

郷土料理、伝統料理などの優れた食文化の継承 

特にない 

その他 

未回答 

食育に関して市に期待する施策（３つまでの複数回答） 

【その他】 

 給食を幼稚園でも毎日提供するべきだと思う（２件） 

 給食の味付けがとても濃いので改善して欲しい 

 小さいうちから学校でも体験型やその物になるまでの過程を教えて欲しい 

 触れる機会を作って欲しい 

 給食で地元の物を使用するのはいいが、子どもたちからはおいしくないと聞くときがある 

 かずのこの時はとくに。子供たちがおいしくないと感じる地元商材なら使用しないほうがよいのでは  

 食べ物はどういう風にみんなの口に届いているのかの経過 

 子どもと一緒に参加できるイベント等、食に関することを取り入れて欲しい 

 安く地元食材が手に入るようにして欲しい  

 食べることを楽しんで欲しい 
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